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Επιμέλεια:

4.1

κορεσμένη άργιλος + αστράγγιστες συνθήκες ->

-> ανάλυση με ολικές τάσεις και περιβάλλουσα αστοχίας τα = Su

Για όλες τις άλλες περιπτώσεις εδαφών ή συνθηκών στράγγισης ->

-> ανάλυση με ενεργές τάσεις και περιβάλλουσα αστοχίας τα = c+σ’ tanφ
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Ποιες δυνάμεις ασκούνται στο πρίσμα αστοχίας?
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Στη διεύθυνση της ολίσθησης:
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a) Πρίσμα θ = 40ο

Επίπεδη επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος όλίσθησης

Ποιες δυνάμεις ασκούνται στο πρίσμα αστοχίας?
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Στη διεύθυνση της ολίσθησης:
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β) Κρίσιμη γωνία θ:

Κρίσιμη γωνία θ για κατακόρυφο πρανές, ύψους Η 

με c = Su , (φ = 0) δες θεωρία

45ο

crθ =
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Επίπεδη επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος όλίσθησης
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Ποιες δυνάμεις ασκούνται στο πρίσμα αστοχίας?
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γ) Κρίσιμο ύψος Hcr
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Κρίσιμη γωνία θ για κατακόρυφο πρανές, ύψους Η 
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Ή απευθείας

FS = 1 = 4Su/γΗcr

→ Hcr = 4Su/γ

4.2

Όχι κορεσμένη άργιλος και όχι αστράγγιστες συνθήκες ->

 ανάλυση με ενεργές τάσεις, 

 περιβάλλουσα αστοχίας τα = c+σ’ tanφ



0±

+6m

Α

Δ
Γ

Β

Ο

R

R

1

2

3

4

5

6

W1

W2

W3

W4

W5

W6

Ενδεικτικά, για τη λωρίδα 4 y

x

W4

yx

α4=39.1o

4

1.625
tan

2
=α 4 39.1= οα

Wx4 Wy4

N4

( )4 4 4 4cos 114.75 cos 39.1 89.05= = ⋅ = ⋅ =o

y

kN
N W W a

m

44 Ε 18 6.375 114.75= ⋅ = ⋅ =εδγW
kN

m

( ) 2

4

3 3.375
Ε 2 6.375

2

+
= ⋅ = m

T4

4 12=wx m

xw4

( )44 tan 89.05 tan 30 51.41Τ = ⋅ = ⋅ =o

y

kN
W φ

m

Υπολογισμός με ενεργές παραμέτρους, (φ, c) Διαχωρισμός σε λωρίδες
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Κυκλική επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος περιστροφής

Ροπές που αντιστέκονται στην ανατροπή

Ροπές που βοηθούν στην ανατροπή
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4.3

Εναλλακτικά, μπορείτε να χωρίσετε σε τμήματα με ομοιόμορφη τιμή 

ειδικού βάρους γ, κάθε ένα από τα οποία έχει το δικό του βάρος Wi

Σχόλιο: Ο χωρισμός σε τμήματα γνωστού σχήματος (τρίγωνα,

παραλληλόγραμμα κλπ.) στοχεύει στο να είναι γνωστό το κέντρο 

βάρους κάθε τμήματος, ώστε να είναι δυνατή η εκτίμηση της 

ροπής του βάρους του Wi

κορεσμένη άργιλος + αστράγγιστες συνθήκες ->

 ανάλυση με ολικές τάσεις 

 περιβάλλουσα αστοχίας τα = Su
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Κυκλική επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος περιστροφής

A) Διατμητική αντοχή

Ποιες δυνάμεις ασκούνται στην εδαφική μάζα που πάει να ολισθήσει?
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Tμήμα της επιφάνειας ολίσθησης που βρίσκεται εντός της στρώσης Ι (Β’Ζ):
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Tμήμα της επιφάνειας ολίσθησης που βρίσκεται εντός της στρώσης ΙI (A’Ζ):

Χωρισμός συνολικής ολισθαίνουσας μάζας σε 8 τμήματα:

• Τα 1 έως 5 έχουν ειδικό βάρος γΙΙ

• Τα 6 έως 8 έχουν ειδικό βάρος γΙ

• Λεπτομέρειες στη συνέχεια…
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Κυκλική επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος περιστροφής

Ποιες δυνάμεις ασκούνται στην εδαφική μάζα που πάει να ολισθήσει?

Β) Βάρος
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Υπολογισμός συντελεστή ασφαλείας, για περιστροφική επιφάνεια αστοχίας (ως προς το O)

Ροπές που αντιστέκονται στην ανατροπή
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Ροπές που βοηθούν στην ανατροπή
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4.4

κορεσμένη άργιλος + αστράγγιστες συνθήκες ->

 ανάλυση με ολικές τάσεις 

 περιβάλλουσα αστοχίας τα = Su
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Υπολογισμός συντελεστή ασφαλείας, για περιστροφική επιφάνεια αστοχίας (ως προς το O)

Ροπές που αντιστέκονται στην ανατροπή
FS =

Ροπές που βοηθούν στην ανατροπή
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Κυκλική επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος περιστροφής
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Υπολογισμός συντελεστή ασφαλείας, για περιστροφική επιφάνεια αστοχίας (ως προς το O)

Ροπές που αντιστέκονται στην ανατροπή
FS =
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Αν αφαιρέσουμε ένα τμήμα εδάφους…
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Κυκλική επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος περιστροφής



4.5 Σε κατακόρυφο, ανομοιογενές, αργιλικό πρανές ύψους 5 m, οι τιμές της αστράγγιστης διατμητικής αντοχής

παρουσιάζουν την κατανομή που φαίνεται στο Σχ. 5. Ζητείται να προσδιορισθεί ο συντελεστής ασφαλείας για δύο

δοκιμαστικές επίπεδες επιφάνειες ολίσθησης (αιτιολογημένης επιλογής).

4.5

5m γεδ = 16 kN/m3

Πρωθύστερο σχόλιο: Αν η εκφώνηση έλεγε να προσδιορισθεί ο συντελεστής ασφαλείας για μια εύλογη επίπεδη επιφάνεια 

ολίσθησης, τότε το πρίσμα Α που διέρχεται μόνο από την ασθενή στρώση θα ήταν η απάντηση.

κορεσμένη άργιλος + αστράγγιστες συνθήκες ->

 ανάλυση με ολικές τάσεις 

 περιβάλλουσα αστοχίας τα = Su
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Επίπεδη επιφάνεια αστοχίας Έλεγχος όλίσθησης

Δυνάμεις που αντιστέκονται στην ολίσθηση του πρίσματος
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Δυνάμεις που βοηθούν στην ολίσθηση του πρίσματος
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Στη διεύθυνση της ολίσθησης:
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β) Πρίσμα Β

διέρχεται και από τις 2 στρώσεις


